

# 前三季度中国经济同比增长9.8%

## 国民经济总体保持恢复态势

国家统计局18日发布数据,初步核算,2021年前三季度中国国内生产总值823131亿元,同比增长9.8%,两年平均增长5.2%,其中三季度同比增长4.9%,两年平均增长4.9%。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在当天举行的国新办发布会上说,前三季度,国民经济总体保持恢复态势,结构调整稳步推进,推动高质量发展取得新进展。

工业生产持续增长,服务业稳步恢复。前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长11.8%,两年平均增长6.4%;信息传输、软件和信息技术服务业,交通运输、仓储和邮政业

增加值同比分别增长19.3%、15.3%,两年平均分别增长17.6%、6.2%。

从需求来看,前三季度,社会消费品零售总额同比增长16.4%,两年平均增长3.9%;固定资产投资(不含农户)同比增长7.3%,两年平均增长3.8%;货物进出口总额同比增长22.7%。

就业形势基本稳定。前三季度,全国城镇新增就业1045万人,完成全年目标的95.0%。9月份,全国城镇调查失业率为4.9%,比上月下降0.2个百分点。

居民消费价格温和上涨。前三季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%,涨幅比上半年扩大0.1个百分点。

居民收入与经济增长基本同步,城乡居民人均收入比缩小。前三季度,全国居民人均可支配收入同比名义增长10.4%,两年平均增长7.1%;扣除价格因素同比实际增长9.7%,两年平均增长5.1%,与经济增长基本同步。城乡居民人均收入比值2.62,比上年同期缩小0.05。

“但也要看到,当前国际环境不确定性因素增多,国内经济恢复仍不稳固、不均衡。”付凌晖说,下一步,要强化宏观政策跨周期调节,着力促进经济持续健康发展,着力深化改革开放创新,努力保持经济运行在合理区间,确保完成全年经济社会发展主要目标任务。

据新华社

### 疫情

#### 上海夫妻所在旅行团又有5人感染 其在沪相关人员和场所核酸检测结果均为阴性

上海市疫情防控工作领导小组办公室18日发布信息,陕西当日通报离沪赴甘肃、内蒙古、陕西等地旅游人员,6人为确诊病例,1人为无症状感染者。

新增5例为17日陕西发布的2名核酸检测结果阳性人员在外地的同行密切接触者。此5人均已接种新冠病毒疫苗,10月7日在沪核酸检测结果均为阴性。10月13日在内蒙古核酸检测结果均为阴性。10月17日在陕西西安核酸检测结果为阳性。

自17日起,陕西累计通报7

名离沪赴甘肃、内蒙古、陕西等地旅游人员核酸检测结果为阳性,上海市立即对其涉及的在沪相关人员和场所进行调查处置。

截至18日10时,累计筛查在沪相关人员308人,核酸检测结果均为阴性;累计排查相关场所的物品和环境样本277件,核酸检测结果均为阴性。相关场所已进行终末消毒。

国家卫生健康委、国家疾控局已经向内蒙古、甘肃、陕西、宁夏派出工作组,指导当地开展疫情处置工作。 据新华社、央视新闻

## 北京冬奥会火种在希腊成功点燃



18日,北京冬奥会火种在奥林匹克运动发祥地——希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚采集成功。在有着两千多年历史的赫拉神庙遗址前,奥运火种再次为北京点燃。

现场仪式的最高潮当属最高女祭司点燃火种的瞬间。扮演最高

女祭司的希腊知名女演员乔治乌利用凹面镜点燃了火种。

乔治乌将燃起的火炬及象征和平与荣耀的橄榄枝传递给第一棒火炬手——手持北京冬奥会火炬“飞扬”的希腊高山滑雪运动员扬尼斯·安东尼奥。安东尼奥从体

育场一路奔跑来到现代奥林匹克之父顾拜旦的纪念碑后,将火种传递给第二名火炬手——前中国短道速滑运动员李佳军。

19日,希腊奥委会将在雅典的帕纳辛奈科体育场把火种转交给北京冬奥组委的代表团。 据新华社

### 外事

#### 外交部回应“中国试射高超音速导弹”

10月18日,外交部发言人赵立坚主持例行记者会。在当天的例行记者会上,有记者提问,英国《金融时报》报道称,中国今年试射了一枚“可携带核弹头的高超音速导弹”。中方对此有何回应?

外交部发言人赵立坚表示,据了解,此次试验是一次例行的航天器试验,用于验证航天器可重复使用技术,这对于降低航天

器使用成本具有重要意义,可为人类和平利用太空提供便捷、廉价的往返方式。

世界上有多家公司都开展了类似试验。航天器返回前分离的是航天器配套装置,将在陨落大气层的过程中烧毁解体,落于东海海域。中国将和世界各国一道为和平利用空间造福人类共同努力。 据参考消息

### 文化

#### 徐州汉楚王墓群等 入选“百年百大考古发现”

“百年百大考古发现”终评结果10月18日在第三届中国考古学大会开幕式上公布,北京周口店遗址、浙江余杭良渚遗址、河南浉池仰韶村遗址、四川广汉三星堆遗址、陕西秦始皇陵等入选。

从地域分布来看,“百年百大考古发现”涵盖31个省、自治区、直辖市及香港特别行政区、台湾地区。其中,历史底蕴丰厚、素有“文物大省”“考古大省”之称的河南与陕西分别有14项和11项入选,河北、山东、湖北各有6项入选,山西有5项入选,北京、浙江、江西、湖南、甘肃各有4项入选,江苏徐州汉楚王墓群入选。

从年代分布来看,旧石器时代有5项入选,新石器时代有33项入选,夏商时期有10项入选,两周时期有15项入选,秦汉时期有16项入选,三国至隋唐时期有9项入选,辽宋金元时期有9项入选,明清时期有3项入选。

据悉,这些项目反映了中国考古学在人类起源、农业起源、中华文明起源形成和发展、中国早期国家诞生、统一多民族国家形成与发展等方面的重要学术研究成果,都在各自领域解决了重大的学术问题,实现了新突破,在中国考古学发展史上具有重要的地位和作用。 综合新华社、北京日报客户端

## 美国首位黑人国务卿鲍威尔 因新冠并发症去世



视觉中国供图

据美国有线电视新闻网(CNN)10月18日报道,美国前国务卿科林·鲍威尔因新冠肺炎并发症去世,终年84岁。报道称,鲍威尔的家人在社交媒体公布了他的死讯。

鲍威尔1937年4月5日出生于纽约哈莱姆,牙买加移民。1958年毕业于,他加入了美国军队,1979

年晋升为准将,1987年被任命为美国时任总统里根的国家安全顾问,1989年被老布什任命为参谋长联席会议主席,同年晋升为四星上将。

1990年至1991年的海湾战争中,鲍威尔担任参联会主席,指挥美军与伊拉克军队作战。他是第一位担任此一美军最高军职的非裔美国人。

2000年小布什当选总统后,鲍威尔于2001年至2004年担任国务卿,他也是美国历史上首位黑人国务卿。

鲍威尔为人们所熟知的是在伊拉克战争中的“洗衣粉事件”。2003年2月,鲍威尔在联合国大会上发表演讲,声称美国情报机构认为伊拉克误导了核查人员并藏匿了大规模杀伤性武器,并给出了一小瓶白色粉末的“证据”(如图)。鲍威尔当时称:“毫无疑问,萨达姆·侯赛因政权拥有生化武器,并有能力迅速生产更多武器。”

然而后来,核查人员在伊拉克并未发现此类武器。在鲍威尔发表联合国讲话两年后,一份政府报告称,情报机构在美国入侵伊拉克之

前对伊拉克大规模杀伤性武器能力的评估“大错特错”。

鲍威尔后来称他在联合国的演讲是一个“污点”,将永远印在历史上。他在2010年对CNN表示:“我现在非常后悔,因为信息是错误的。但我将永远被视为在国际社会提出这件事的人。”

在2012年的回忆录中,鲍威尔再次提到了他的联合国演讲,他写道:“我最生气的是自己没有察觉到问题的存在。”“我左右了公众舆论,这是毫无疑问的。这一事件将在我的讣告中占据突出的一段。”

鲍威尔担任公职的大部分时间都在共和党政府度过,但在他的晚年的生活中,他支持民主党总统候选人,并严厉批评共和党高层。

2008年美国大选及2012年美国大选,他两次表态支持民主党籍的奥巴马。

2016年,鲍威尔支持希拉里·克林顿,而不是同为共和党的特朗普,他强烈谴责特朗普是“国家耻辱”。2020年美国大选中,鲍威尔宣布支持拜登。

据“长安街知事”微信公众号

### 国际

#### 白俄罗斯要求法国驻白大使“走人”

法国驻白俄罗斯大使馆17日说,按照白俄罗斯政府要求,法国驻白俄罗斯大使已于当天离境。

使馆发言人告诉法新社记者,白俄罗斯外交部要求法国驻白大使尼古拉·德拉科斯特18日前离开。德拉科斯特与使馆工作人员道别并录制视频向白俄罗斯民众留言后,于17日离境。这名发言人没有说明白俄罗斯方面要求法国大使离开的原因。

据当地媒体报道,德拉科斯特2020年抵达白俄罗斯后,没有拜会白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科并向他递交国书,而是把国书交给外长弗拉基米尔·马凯。

这一姿态被不少人解读为“怠慢”。

白俄罗斯去年8月9日举行的新一届总统选举中,卢卡申科高票胜出,第六次当选总统。包括美国和法国在内的一些西方国家不承认此次选举结果,要求重新举行选举并威胁实施制裁。卢卡申科指责这些西方国家在白俄罗斯煽动抗议,试图酝酿革命。

美国和欧盟已针对卢卡申科政府实施了一系列制裁,后者则采取了反击措施。白俄罗斯外交部今年8月宣布,撤销同意朱莉·费舍尔出任美国驻白俄罗斯大使的决定,并要求美方减少驻白俄罗斯使馆人员。 据新华社